



壬寅年十一月廿六
2022年12月19日 星期一

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一连续出版物号:CN33-0016
邮发代号:31-2 总第12287号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

《人民日报》评论员: 坚定信心,努力完成 经济社会发展目标任务

“我国发展站在新的更高历史起点上”,12月15日至16日举行的中央经济工作会议,充分肯定今年以来我国经济社会发展取得的成绩,高度评价过去五年和新时代十年的伟大成就和变革。习近平总书记出席会议并发表重要讲话,深刻总结2022年经济工作,深入分析当前经济形势,对2023年经济工作作出重大部署,为做好明年经济工作、为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步,指明了前进方向、提供了根本遵循。

在党和国家历史上,今年是极为重要的一年。党的二十大胜利召开,制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针,描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,全面建设社会主义现代化国家新征程迈出坚实步伐。一年来,国际环境风高浪急,国内改革发展稳定

任务艰巨繁重,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上,统筹国内国际两个大局,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,加大宏观调控力度,保持了经济社会大局稳定。一年来,我国发展质量稳步提升,科技创新成果丰硕,改革开放全面深化,就业物价基本平稳,粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障。在百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面下,面对超预期因素的冲击,面临这么多的甚至是空前的困难,我们能够取得这样的成绩,殊为不易,值得倍加珍惜!

回望新时代以来这十年,在党和国家发展进程中极不寻常、极不平凡,我们面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨世所罕见、史所罕见。

在战胜挑战中发展、在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大,十年来,我国经济总量迈上新台阶,对世界经济增长的贡献在全球居于首位,战略性新兴产业发展壮大,发展的平衡性协调性包容性持续提高,生态环境呈现明显改善和趋势性好转,共建“一带一路”走深走实,创新型国家建设取得重大进展。我们历史性地解决了绝对贫困问题,如期全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。特别是过去五年,我们经受了世界变局加快演变、新冠肺炎疫情冲击、国内经济下行等多重考验,有效守护了人民生命安全和身体健康,经济年均增长5%以上,好于全球平均水平。新时代十年是我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革、转向高质量发展的十年,我国经济迈上更高质量、更有效率、更

加公平、更可持续、更为安全的发展之路,具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证,增强了全党全国各族人民的志气、骨气、底气,增强了全力战胜前进道路上各种困难和挑战的信心和定力。中央经济工作会议指出,“做好经济工作,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导”“坚持发展是党执政兴国的第一要务”“坚持稳中求进工作总基调”“坚持和完善社会主义基本经济制度”“坚持推进高水平对外开放”“坚持推动经济发展在法治轨道上运行”。这是对新时代我国经济社会发展实践的深刻总结,是我们党对做好经济工作规律性认识的深化。新时代十年的伟大成就和变革,是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下、在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下全党全国各族人民团结奋斗取得的。实践充分证明,

“两个确立”是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。前进道路上,坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,就一定能够确保全党全国拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,凝聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量;牢牢把握高质量发展这个首要任务,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持实事求是、尊重规律、系统观念、底线思维,把实践作为检验各项政策和工作成效的标准,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,中国经济航船就一定能劈波斩浪、行稳致远。

(下转第4版)

2022年度“最美浙江人·最美工匠”

潜心专研技术,安全行驶超百万公里 陈立:干最漂亮的事!

记者胡翀报道“在安全的基础上,不断磨练自己的专业技能,开好车、开稳车,把经验分享给更多人。”前几日,在荣获2022年度“最美浙江人·最美工匠”称号后,陈立又一次重新审视了这份干了20多年的工作,握着操纵手柄的双手和全神贯注的目光一如既往。只是言语间少了一丝年轻气盛的犀利,而多了一份历练后的淡定从容。

陈立是中国铁路上海局集团公司首席技师,杭州机辆段动车组司机、技师,自2011年担任动车组司机以来,安全行驶里程已超百万公里,先后获得集团公司五一劳动奖章、十佳技术精英,全路技术能手、火车头奖章、全国技术能手等荣誉。

在陈立眼里,百万公里的安全行驶里程其实并不算什么。“以前的机车,速度慢,一年只能跑几万公里。现在的动车、高铁,最高时速可以上到300公里,一个月就能跑上几万公里,一年下来,跑几

十万的里程很正常。”陈立说,真正需要上心的是,是要时刻牢记这一车旅客的安全,“他们的安全和出行体验,寄托在我掌控的操纵手柄上,维系在我对车辆技术、性能的掌握和理解上,遇事能够沉着处理,服务能够细心周到,才能体现我在这岗位上的价值。”

回忆起2016年跑杭深线的一次意外经历,陈立至今印象深刻。当时,他驾驶的动车行驶在温州去往宁波的区间上。“正常行驶的车辆突然触发了自动停车。”陈立说,遇到这样的情况,第一反应是检查系统报错的原因,“当时报的是ATP故障。”陈立解释说,车载系统报故障也是正常的,按照相关规程,有很多套应急处理的办法,其中通过重新启动行车安全装备也是办法之一。“如果按照这个办法紧急处理,是不可以,但重启之后,会引起多趟列车晚点。”依照自己对设备的了解,以及对线路情况的熟悉程度,陈立果断放弃了重新启动的办法,

而是相对于正常速度略慢的时速,继续驾驶车辆平稳进站,等到了站里,再做进一步处理。“这样一来,包括我们和后面的列车都不至于出现晚点的情况。”

线路上,一个塑料袋、一只风筝,甚至一块广告牌,都能影响列车的安全运行。“电网上有异物,我们就要及时放下列车的受电弓,不然就有可能引起短路,危害整个电网和列车通行。”陈立说,“所以很多时候,需要我们全神贯注,用肉眼去发现危险。”这样的处置往往是下意识的,是不断训练后养成的肌肉记忆。按照高铁300公里的时速,眨眼工夫就能跑出数百米,这就要求驾驶者要在一二秒之内做出正确的动作,陈立就是这样一个个临危不乱的人。从业的这些年,他自己都记不清,因为及时操作防止了多少起行车事故。

回忆起当年,为撕下“不如别人”的“标签”,每天只睡四个小时,弄清楚1.5米长的内燃机电路图的上千条电路,成为第一批考



陈立全神贯注驾驶车辆。

上司机执照的人;被最严苛的指导司机一个月4次添乘,不断挑刺,直到自己能严格按照技术规程精确操作为止;自己带新手添乘跑车时,永远把“规矩”挂在嘴上……

如今,陈立把动车驾驶这份普通工作,做出了核心竞争力。列车进站,需要将车门对准站台

上的数字标识,方便乘客上下车,陈立能够次次精准对标,并且缓缓停下,几乎没有顿挫感,被同事们戏称为“标王”。近两年,每逢省内高铁线路联调联试,都是陈立率队,参与其中。

对于这份工作,陈立做了最简要的总结:“做最简单的人,干最漂亮的事!”

我省第一波疫情预计在 明年1月中旬左右迎来高峰 社会面采样点和二级以上医院均提供单管核酸采样服务

本报讯 记者程雪报道 昨日,我省召开新冠肺炎疫情防控工作第一百二十三场新闻发布会。会上介绍当前浙江疫情主要特点、优化核酸检测与查验政策、提升医疗救治能力、强化重点物资储备供应以及如何正确用药等内容。

当前我省疫情主要呈现3个特点:感染人群近八成为中青年,“一老一小”等脆弱人群虽然仅占7.4%,但是专家研判随着疫情发展,后续将逐步升高;98%以上病例为轻症和无症状,没有出现重症危重症病例和死亡病例;流行毒株以奥密克戎BA.5.2和BF.7为主,暂未发现XBB和BQ.1等毒株。

根据国内外多个疫情研究模型测算,我省第一波疫情预计在明年1月中旬左右迎来高峰,这期间又恰逢农历新年,疫情将伴随人口流动加速传播。

为科学精准应对即将到来的高峰,尽量延峰、有效削峰、平稳渡峰,我省现阶段优化核酸检测

与查验政策,倡导“非必要不做核酸,非必要不查核酸证明”。为方便群众办事,全省各级党政机关、企事业单位带头,不再查验核酸证明;所有医疗机构,除新入院患者及陪护人员外,也不再查验核酸阴性证明;人员聚集性活动,除了重要会议和活动外,不再对核酸检测作硬性要求。党政机关、企事业单位可以结合实际,对人员岗位进行优化组合,必要时分轮次上岗,相关人员实行闭环管理。一些关键岗位、特殊岗位建议采取AB岗设置,确保疫情严重时工作不断,秩序不乱。

为了方便确有需要的群众开展核酸检测,要求全省各地保持现有便民核酸采样点布局不变、规模不变、效率不变。总体上全省核酸采样点数量仍维持在1.7万余个,同时要求社会面采样点和二级以上医院,均提供单管核酸采样服务,最大程度满足群众需求。疫情来袭时,保护易感人群

是防控重点。所以我省要求对养老院、福利院、中小学、托幼机构等重点场所继续查验核酸阴性证明,特别是把养老机构管理作为重中之重,严格落实工作人员闭环作业,切实保护“一老一小”等脆弱人群。此外,我们坚持重点人群风险管理,对医务人员、外卖快递、出租车司机等继续开展常态化核酸检测,有效减少疫情传播风险。

在提升医疗救治能力方面,面对即将到来的疫情高峰,我省建立健全分级分类诊疗体系,加快提升医疗救治能力。按照应设尽设、应开尽开,24小时开诊的要求,加快推进发热门诊扩容,截至12月17日,全省开设二级以上医疗机构发热门诊390家,设置基层发热诊室1272个,已覆盖90%以上的乡镇(街道)。全省定点医院、亚定点医院的床位、ICU床位均已超国家标准,确保做到应收尽收、应治尽治。为进一步提升

救治能力,继续保留所有方舱医院。为缓解线下就诊压力,杭州等地创新开通了互联网医院,有需要的群众可以在线上问诊、线上求诊,有效分流发热门诊的压力。

针对不少群众反映的购药难等问题,我省强化重点物资储备供应,重点加强抗病毒、清热解毒类中成药、抗原试剂等抗疫物资的生产储备和供应,推动相关企业开足马力、提高产能,增加药品的生产与供给,其中抗原检测试剂的每日产能从上周的780万人份提高到目前的1371万人份,预计月底提升到2500万人份;康恩贝制药的布洛芬颗粒日产量已达4万盒,相关重点药品产能月底前有望进一步提升。为实现物资精准投放,省经信部门动态监测市面上出现紧缺的医疗物资,调度重点企业、重点品种生产,重点保障省内特别是医疗机构的需求。

对于抬高抗原试剂、口罩和药物。

寒冬里的温暖约定 她与他们的这场约定 走到第七个年头

通讯员陈烨、陈红、龚晶晶报道 这是一场寒冬里的温暖约定——在每个冬天最冷的时候,为环卫工人免费提供一个月的早餐。

发出约定的是在宁波北仑经营酒吧的黄小琴,今年是这场约定的第七个年头。

今年的约定从12月12日开始,酒吧门楣的电子屏上再次打出“免费请环卫工人吃一个月早餐”的字样。

天未亮,电子屏上的字幕便开始滚动播报,“招呼”着那些“老伙计”来吃早饭,也照亮了这条寂静冷清的马路。

近日,凌晨2点下班的黄小琴,回家休息了两个小时,便又与丈夫回到酒吧厨房。揉面、醒面,把做好的馒头、肉包放进笼屉,上锅蒸。灶台的另一口大锅里,米粥沸腾翻滚,冒着热气。

清晨5点多,环卫工人陆续如约而至。拿碗、盛粥、取筷,装一碟小菜、包子、馒头,找一个位置,享用一顿暖心暖胃的早餐。吃完后,他们并没有立即离开,而是收拾桌子,清洗餐具。

每年一次的相约,他们成了熟悉的陌生人。

“慢慢吃,还有呢!”黄小琴热络地招呼着大家。而环卫工人则以“老板娘”回应,他们可能并不知道她的名字,或者他们更

喜欢喊她“老板娘”。一直忙到早晨7点10分,黄小琴才准备收拾回家。“有三位环卫工人估计是从远一点的地方过来的,到得比较晚,我就等他们吃完,只要他们能够吃饱就好。”

开酒吧本就是个熬夜的活,送餐的这一个月,自然会更累。其实,早些年采访黄小琴时,她偶尔也会提到这一点。可一年又一年,环卫工人依旧能等到这份温暖的“约定”。

这几年,一些新力量加入进来——许多志愿者前来帮忙,给黄小琴打下手,或是配送早餐。比如,酒吧所在的北仑新碶街道玉兰社区今年拉起一支由社工、志愿者组成的“后援队”,还排了轮班表,每天有人过来帮忙。从一个人到一群人,这也是黄小琴坚持下去的理由。

但是,由于诸多因素,今年酒吧的经营有些艰难,黄小琴有些身心疲惫,但她还是想再坚持一次。“一件事做久了,会养成习惯。提供爱心早餐,就是一份心意,如果酒吧关不了,可能就不能提供爱心早餐了。”黄小琴说,“但是在做公益这几年,我认识了很多热心且志同道合的朋友。我想,就算以后不送爱心早餐了,我还是会和大家一起,用别的方式献爱心。”